

# 下沉干部进社区 筑牢疫情防护线

本报记者●王丹

“梁阿姨,你现在身体咋样?吃的咋样?”  
“吃的也挺好,照顾的也挺好。”  
“给你们送的药和针都收到了吗?”  
“收到了,谢谢你们。”

在呼和浩特市玉泉区兴隆街道办事处大玉石巷社区机械楼小区的疫情防控值守帐篷里,自治区信访局干部吴常福和程斌开始对转移到隔离酒店的居民进行常规“唠嗑”。

当听到他们吃的好,住得好,生活必需品都齐全时,吴常福悬着的心才能平安落地。

呼和浩特本轮疫情发生以来,吴常福作为自治区信访局的下沉干部,来到兴隆街道办事处大玉石巷社区后,负责包联玉泉公寓小区、城乡楼小区和机械楼等小区,共计6栋楼173户的疫情防控工作。由于社区值班值守人员紧张,他们主动负责高风险小区的值班值守工作。连日来,他们一直居住在帐篷里守护机械楼小区和玉泉公寓等高风险楼栋的值班值守工作,负责消杀和协调解决群众反映的问题、提出的工作建议、为群众运送物资等高强度、高风险的工作。

与吴常福一同下沉社区的还有同事程斌。给老人送药、为孩子购买奶粉、联系热力公司帮助业主抢修暖气、化解邻里之间的矛盾纠纷……作为自治区信访局下沉干部,他们与社区工作者、党员干部、志愿者一起,竭尽所能满足包联小区群众基本生活需求。自吴常福和程斌下沉社区以来,他们迅速了解并完善“6+1”台账情况,在此基础上,对所有居住人员的年龄和家庭成员情况进行了细致摸排,组织成立临时党支部,明确书记、委员、党员的责任,制定工作制度和纪律,设立值班组、消杀内外组、群众动员组,这些密切联系群众的做法和科学可行的防疫措施筑起了疫情防控的“隔离网”和“防火墙”,极大地增强了群众战胜疫情的信心。

谈起这些天的工作,吴常福感触很多。他说:“作为一名党员干部,下沉到社区,就是要想群众所想,急群众所急,为老百姓解决实际问题。在天寒地冻的冬季,吴常福和程斌用实际行动彰显了“我在阵地在”的铿锵誓言,践行了共产党员“不忘初心”的使命担当。

“12、13、14……”12月10日上午10时许,在呼和浩特市玉泉区兴隆街街道清泉街社区的小“库房”里,志愿者姜华正仔细地盘点着疫情防控剩余物资,并对物资进行最后的消杀工作。从9月30日到社区报道,姜华已经参与疫情防控工作72天了。在这72天里,57岁的姜华没有休息过一天,用志愿者队友李磊的话说:“老婆是每天出门最早,回来最晚的。”

## 从“橄榄绿”到“志愿红”

本报记者●刘琪

9月30日,呼和浩特市开展第一轮全员核酸,有着三次抗疫经验的姜华意识到,疫情可能又要来了,秉承着退役军人的那股韧劲和勇于冲锋、敢于担当的精神,姜华第一时间向所在社区报道,参与到疫情防控工作中。

“从每天早上五点起床,准备核酸采集物资,到晚上十点多做完收尾工作,到后来一个人承担着为整个小区居民送菜的重担,姜华真的是任劳任怨、无怨无悔,他用坚韧的态度和实际行动诠释着一名退役军人甘于奉献的责任与担当。”呼市玉泉区清泉社区党支部书记兼居委会主任武荷香感慨道。

10月中旬,民和花园小区出现阳性病例,根据疫情防控政策,居民购买的所有物资都只能送到小区门口,待消杀后静置两小时,再送至居民手中。当时,姜华一个人挑起了为整个小区近400户居民运送物资的重担。由于多数小区是步梯楼,这对物资的运送就有了很大的挑战性。虽然数量多、物资重,但姜华依然有条不紊地做着这项繁重的工作。

近一个月下来,姜华瘦了十几斤。姜华的妻子和女儿虽然心疼,但是非常支持姜华的工作。“我们能做的就是为他准备可口的饭菜,给他补充好营养。”姜华的妻子说。

“我们家住在一楼,每天能看到姜华骑着一辆电动车,把物资拉到单元门口,然后挨家挨户打电话,等着居民领取蔬菜、粮油等物资,有时候凌晨一点多了还在送物资的路上,我真的被他深深地感动了,也是从那一刻起,我就决心要和老婆一起为居民服务。”李磊告诉记者。

10月25日、26日,先后有四名居民主动向社区提出申请,要和姜华一起为群众运送物资,民和花园迅速组建了一支志愿者服务队。因为志愿者们都是被姜华这种无私奉献的精神所触动,所以这支志愿服务队取名为“姜华志愿服务队”。

“开始我以为姜大哥是社区干部,后来加入服务队后才知道,他既不是下派干部,也不是单位职工,他只是个普普通通的个体户,志愿服务期间,他不讲条件,不讲待遇,不计报酬,不辞劳苦,尊老爱幼,默默奉献。”李磊说道。

“2袋50斤的面粉,1桶20斤的油,1袋50斤的大米。”“这里有45个蔬菜包需要配送”……配合完成核酸采样工作的姜华志愿服务队立刻转型物资转运小组,将居民采购的物资统一转运至开阔区域并进行消杀,逐家逐户将采购物资及时送到每户居民手中。在姜华志愿者服务队的协助下,社区的核酸检测、宣传引导、消杀清运、运送物资、防控值守等疫情防控各项工作有序地进行着。

姜华的志愿服务精神,不仅激发了更多的居民加入志愿服务,也激励着一线的工作人员们战胜疫情的决心。从“橄榄绿”到“志愿红”,姜华坚信,听党话、跟党走,只待人民群众的需要和党组织的一声召唤。

## 志愿服务勇担当 守护家园保平安

——呼市公安局交管支队高速快速路大队六中队辅警贾令君的抗疫故事

本报记者●刘琪



贾令君为居民发放抗原检测试剂。

“贾令君同志:感谢您在新型冠状病毒疫情来临时,以认真负责、不辞辛苦、勇于奉献的精神,为社区疫情防控工作作出了杰出的贡献!特发此信,以表感谢!”

12月5日,呼和浩特市公安局交管支队高速快速路大队六中队辅警贾令君收到了一封来自呼市回民区光明路办事处龙翔苑社区送来的感谢信,手捧着感谢信,近两个月志愿服务的点点滴滴回荡在贾令君的脑海中。

十一期间,本应在工作岗位上执勤的贾令君因为所在小区被划分为高风险地区而被封控在家。看着疫情快速蔓延,看着社区工作人员每天奔走在抗疫一线,贾令君坐不住了。“我们小区是本轮疫情最早一批出现阳性病例的小区,我也因此不能回到工作岗位上。我想着,不能回到工作岗位,那就在小区里做点力所能及的事情吧。”贾令君说。10月10日,贾令君向所在社区报到,成为了一名社区志愿者。

按照社区安排,贾令君负责核酸采样信息采集工作,每天为所在点位的近1400名居民进行核酸采样信息录入工作。核酸检测工作时间紧、任务重、要求高。每天早上5点多,贾令君早早地起床,穿上厚重的防护服,开始了一天的工作。

早上6时,核酸采样开始。居民们有序地排队做核酸,贾令君逐一核对信息。早上室外气温寒冷。由于穿防护服里面不能穿太厚的衣服,整个人冻得直打哆嗦。为大多数居民们做完核酸采样后,工作并没有结束。在进行消杀工作后,贾令君还要跟随医护人员对小区内行动不便的老年人以及高风险楼栋的居民逐户上门做核酸。

鑫康乐苑小区有几栋楼没有电梯,贾令君穿着厚重的衣服和防护服,一层一层地爬楼梯,逐户逐人进行信息采集:“您好,麻烦您出示一下青城码……”这句话,贾令君每天不知要重复多少次。在信息采集过程中,

贾令君发现有些独居老人遇到了“买菜难”的问题,贾令君及时协调社区工作人员,为老人及时解决了问题。

10月中下旬,呼和浩特市进入了供暖期,室内温度高,室外温度低,这让贾令君每走完一个单元出来后,浸湿的衣服不断散发出寒气,再加上寒风的侵袭,感觉身体都被吹透了,四肢也变得僵硬起来。但在近两个月的防疫工作中,贾令君尽职尽责,毫无怨言。“积极主动,任劳任怨,随时随到,小贾就是这样的好后生。”回民区光明路办事处工作人员白俊评价道。

得知贾令君做志愿者的事情后,家里人非常支持并且为他竖起了大拇指。“作为一名交通警察,毛毛(贾令君小名)守护的是群众的出入平安,作为一名防疫志愿者,他能在这样一个特殊时期服务群众,守护家园的平安,我感到非常地骄傲。毛毛,好样的!”贾令君的母亲党旗欣慰地说道。

## 退伍不褪色 “疫”线护安宁

本报记者●柴满良

疫情就是命令,抗疫就是战斗,退役军人、党员干部就是先锋。呼和浩特市新城区丁香社区首府观邸小区是呼和浩特本轮较早出现疫情的地区,也是自治区纪委监委干部高俊生所居住的小区,作为退役军人、党员干部的他,知难而上、快速反应、主动担当,积极组建首府观邸小区志愿服务队,协助配合社区,与全体居民、志愿者共同应对这场疫情阻击战。

高俊生常常和志愿者说“我们党员就是要在大战大考面前站出来,冲上去,咱们小区机关干部党员多、觉悟高,志愿服务队好组建,不少党员领导干部都能当模范、作表率……”他把在机关负责的日常疫情防控经验与社区的负责同志们分享,并提出多项合

理化建议,为防止小区疫情扩散把握了战机,赢得了主动。

在高俊生的感召下,居民自觉配合,小区防控工作井然有序。作为志愿者的组织者,坚持每日和社区及时沟通信息,了解情况、受领任务、认真开展志愿服务工作。发动一家驻区企业捐赠了方便食品、桶装水,为社区解决了物资匮乏的难题,社区同志深受感动。帮助社区优化细化工作,指定自治区纪委监委机关同事做所在楼栋的楼栋长、单元长,便于沟通联络,带头发挥引领示范作用,还主动联系团委志愿者协会为小区进行了一次专业的消杀;急居民之所急,想居民之所想。高俊生是每天最早在院里巡查的人,也是每天最晚回家的人,在疫情防控保卫战中做到了“站出来、冲上去”。

在整个志愿服务工作过程中,高俊生始终将保证党员干部和志愿者不被感染作为底线,经常提醒、多次强调、主动防范,组建首府观邸志愿者服务群,在群内分发核酸检测采样培训材料,在深学细悟的基础上,27人安全地完成核酸检测采样工作。小区一出阳性病例,即时启动内部排查、逐一报备,第一时间停岗居家隔离监测,既保证了志愿者队伍自身安全,又保证了志愿者工作安全开展。

在这个特殊时期里,我们看到的是一个永远冲在志愿服务前线的退役军人、党员干部本色担当,我们不知道的是高俊生也是一个高三孩子的父亲。没有人生来就是英雄,但总有人用平凡成就伟大,用无私守护一方安宁。